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Wir, der Heimat- und Naturverein Brachelen e.V., Hauptstraße 114 in 41836 Hückelhoven-Brachelen, informieren Sie nach Artikel 13 der EU Datenschutzgrundverordnung (DSGVO) gerne und ausführlich über die Verarbeitung Ihrer personenbezogenen Daten (nachfolgend nur noch „Daten“ genannt).
Durch die DSGVO sind uns einige sinnvolle Pflichten auferlegt, um den Schutz Ihrer Daten bei der Verarbeitung sicherzustellen. Diese Pflichten erfüllen wir gerne. Nachfolgend erläutern wir, welche Daten wir von Ihnen zu welchem Zwecken verarbeiten und welche Rechte Sie diesbezüglich haben.
Zwecke der Verarbeitung
Wir verarbeiten Ihre Daten zu folgenden Zwecken nach Aritkel 6 Abs. 1 lit b) der DSGVO auf der Basis des mit Ihnen geschlossenen Mitgliedsverhältnisses.
Erfüllung des Vereinszwecks (ergibt sich aus unserer Satzung): Anrede, Name, Vorname, Strasse und Nummer, PLZ, Ort, Geburtsdatum, Telefonnummer, Emailadresse, Bank, IBAN, BIC	
Übermittlung Ihrer Adressdaten an Ämter und Behörden bei berechtigtem Interesse
Empfänger der Daten
Die Mitgliederdaten sind ausschließlich intern dem Vereinsvorstand vertreten durch Berthold Coenen, Klaus Deicke, Michael Küsgens, Doris Mertens, Karin Zitzen, Jürgen Sester und Dieter Wolff zugänglich
Name, IBAN und BIC werden zwecks Einzugs der Mitgliedsbeiträge an die Sparkasse Koblenz übermittelt. Nach Beendigung der Mitgliedschaft werden die Daten dort gelöscht.
Dauer der Verarbeitung
Wir verarbeiten Ihre Daten nur solange, wie es zur Erfüllung des Mitgliedsverhältnisses oder geltender Rechtsvorschriften sowie der Pflege unserer Beziehungen zu Ihnen erforderlich ist.
Geschäftliche Unterlagen werden entsprechend des Bürgerlichen- und Handelsgesetzbuchs höchstens 6 Jahre aufbewahrt.
Sollten Sie die Löschung Ihrer Daten wünschen, werden wir Ihre Daten unverzüglich löschen, soweit der Löschung nicht rechtliche Aufbewahrungspflichten entgegenstehen.
Ihre Rechte als betroffene Person
Nach der EU-DSGVO haben Sie das Recht auf:
· Auskunft über die Verarbeitung Ihrer Daten
· Berichtigung oder Löschung Ihrer Daten
· Einschränkung der Verarbeitung (nur noch Speicherung möglich)
· Widerspruch gegen die Verarbeitung
· Datenübertragbarkeit
· Widerruf Ihrer gegebenen Einwilligung mit Wirkung auf die Zukunft
· Beschwerde bei der Datenschutz-Aufsichtsbehörde. Die zuständige Behörde Der Landesbeauftragte für den Datenschutz und die Informationsfreiheit Rheinland-Pfalz Postfach 30 40, 55020 Mainz oder: Hintere Bleiche 34, 55116 Mainz
Wir hoffen Ihnen mit diesen Informationen bei der Wahrnehmung Ihrer Rechte weiter geholfen zu haben. Falls Sie weitere Informationen zu den Datenschutzbestimmungen wünschen, lesen Sie bitte auch unsere Datenschutzerklärung oder fragen Sie bei Ihrer Aufsichtsbehörde nach.
Der Vorstand steht Ihnen ebenfalls für Rückfragen hinsichtlich des Datenschutzes gerne zur Verfügung.

Ihr Heimat- und Naturverein Brachelen e.V.
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